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Prešovský samosprávny kraj a Krajská knižnica P. O. Hviezdoslava v Prešove dňa 11. apríla o 12:00 hod. na Slovenskej ulici č. 18

slávnostne odovzdali stavenisko Krajskej knižnice P. O. Hviezdoslava v Prešove.

Výsledok Súťaže návrhov - Architektonický návrh riešenia interiérov knižnice - Výherný návrh si môžete pozrieť tu >>>
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Súťaž "Architektonický návrh riešenia interiérov knižnice" bola overená Slovenskou komorou architektov dňa 6. októbra 2022 pod číslom KA-641/2022

Projekt z verejných zdrojov podporil Fond na podporu umenia ako hlavný partner projektu.
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Báseň pre knižnicu od Valentína Šefčíka

KRAJSKEJ KNIŽNICI V PREŠOVE
(pri otvorení stavby)

 

Neviem, či môžem,

neviem, či smiem

ticho vstúpiť do knižnice,

nedovidieť na police,

na ktorých raz uvidíme

mnohé múdre hlávky.

 

Neviem, či tu môžem stáť a

nemať zimomriavky.

Smejete sa? Fantázia.

Nádherná a nová.
Dnes tu vonia iný ozón.

V tomto zvláštnom veľkom dome

budú voňať slová.

 

Dnes sa všetkým našim túžbam

trochu ináč dýcha.

Čas nám totiž práve nalial

plný pohár ticha.

 

A čo sa v tom tichu nájde?

Ľudia, sny a veci.

Knihy dávno upečené

v teplej ľudskej peci.

Deti, ktoré túžia vyrásť

na dospelé deti.

Tichá radosť z čakaného.

 

Za veľký sen o domove,

či len za ten pocit,

že k farebným dňom vždy patria

aj farebné noci.

Tých, ktorí to dávno vedia,

bolo na tisíce.

Prídu deti,

áno deti

ku vám, do knižnice.

 

Prídu veľkí, prídu starí,

skrátka prídu všetci.

Dnes sú to sny,

no raz celkom samozrejmé veci.

 

Kvôli nim je v tomto svete

dopyt po radosti.  

Nemôžete si priať iných

viac vzácnejších hostí.

 

V tej chvíli sa túžby budia

mieria k svojim cieľom.

Raz sem vstúpia knihy, ľudia

bojazlivo, smelo.

Raz tu radi docestujú

ako do stanice.

 

Vitajte a poďte ďalej.

Ku nám.

DO KNIŽNICE. 



A tá radosť svieti.

 

Možno sa v tom tichu zrodí

zmienka hodná chvály

za odvahu, za tajomstvo,

ktoré mnohí mali.

V.

 

TLAČOVÁ SPRÁVA
V Prešove dňa 11. apríla 2022

 

Kraj začal s rekonštrukciou objektov pre krajskú knižnicu v Prešove
Do konca roka 2023 by mala sídliť v novej multifunkčnej budove

 

Prešovský samosprávny kraj začala s realizáciou takmer 5,8 miliónového projektu rekonštrukcie objektu Krajskej knižnice P. O. Hviezdoslava v Prešove. Po
komplexnej modernizácii troch meštianskych domov na Slovenskej ulici dôjde k  scentralizovaniu jej troch pobočiek a  archívu do jedného centrálneho
komplexu. Čitatelia tak nájdu všetky knižničné služby pod jednou strechou. Stať by sa tak malo už na jeseň roka 2023.

V rámci projektu rekonštrukcie objektu Krajskej knižnice P. O. Hviezdoslava v Prešove sa zmodernizujú meštianske domy na Slovenskej ulici č. 18, 20, 22 v Prešove s využitím
exteriéru nádvoria pre podujatia a aktivity na podporu čítania. Jeho predpokladaný rozpočet je približne 5,8 miliónov eur a kraj ho financuje z vlastných zdrojov a z úveru
Európskej investičnej banky vo výške takmer 2,5 miliónov eur.

„Teším sa, že sa v  Prešove a  vôbec v  kraji začína realizovať jeden z  najvýznamnejších projektov v  kultúre za ostatné roky. Krajská knižnica si zaslúži
adekvátne, moderné a  reprezentatívne sídlo, ktoré ju posunie na ešte vyššiu úroveň. Projekt zároveň zníži jej prevádzkové náklady a podstatne zlepší
logistiku výpožičných služieb, ale aj organizovaných podujatí. V  neposlednom rade túto rekonštrukciu ocení aj samotný čitateľ, ktorý scentralizovaním
pobočiek knižnice na jedno miesto získa vysoký užívateľský komfort,“ vyjadril sa 11. apríla počas slávnostného odovzdania staveniska zhotoviteľovi stavby predseda
PSK Milan Majerský.

V rámci rekonštrukcie knižnice sa konkrétne počíta s premiestneným troch jej pobočiek. A to centrály, ktorá aktuálne sídli v Bosákovom dome na Levočskej ulici, priestorov
inojazyčnej literatúry sídliacich na Hlavnej 139 a  detského oddelenia na Hlavnej 16. Do novej centrálnej budovy sa presťahuje aj archív knižnice s knižným fondom a
regionálnymi dokumentami z Jesennej ulice. Čitatelia by všetky tieto zložky mali nájsť na jednom mieste už do konca roka 2023.

„Presnejšie v podzemí objektu počítame s umiestnením  audiovizuálnych študovní – hudobného oddelenia a internetovej študovne, ako aj literárnej kaviarne
prístupnej priamo zo schodiska. Samotné suterénne priestory budú prepojené so vstupom do objektu, ako aj s komunikačným jadrom v dvorovej časti. To
všetko napovedá tomu, že tu plánujeme vytvoriť naozaj atraktívne literárne miesto, ktoré bude konkurovať tým európskym,“ priblížil predseda PSK M. Majerský.



Prvé, vstupné podlažie novej budovy knižnice na Slovenskej ulici bude slúžiť pre oddelenie beletrie a spojí sa s centrálnym knižničným pultom. Vchod do týchto priestorov bude
pozostávať zo vstupnej haly prepojenej so šatňou. V susediacich priestoroch je naprojektované oddelenie pre slabozrakých a nevidiacich, ako aj hygienické priestory pre
verejnosť, kancelária a šatňa zamestnancov. Druhé podlažie je vyčlenené pre bibliografické oddelenie, oddelenie náučnej literatúry so študovňou a  Britské centrum, pričom
schodisko z vstupnej haly umožní aj jeho samostatné fungovanie. A napokon v podkroví sa zriadi oddelenie pre deti a konferenčná miestnosť, ktorá sa bude dať využiť aj pre
účely expozície literárneho múzea.

Komplexná rekonštrukcia a modernizácia budov počíta taktiež s výstavbou objektu podzemného parkoviska s kapacitou 39 parkovacích miest a priestorom vyčleneným na
sklad kníh. Parkovisko má vzniknúť v spoločnom dvore s bývalou Strednou odbornou školou dopravnou a  jeho súčasťou bude napojenie na objekt knižnice podzemnou
chodbou. Funkcionalistické dvorné krídlo sa zrekonštruuje a bude slúžiť na administratívne účely.

„Som si istá, že po tejto rozsiahlej rekonštrukcii sa naša krajská knižnica stane obľúbeným kultúrnym, komunitným miestom nielen pre Prešovčanov, ale i
návštevníkov mesta a regiónu. Miestom, kam budú chodiť pre rôzne kultúrno-vzdelávacie aktivity, ale aj pre zmysluplné trávenie voľného času, kde budú
vytvárať, rozvíjať svoj vzťah k umeniu a budovať vzájomné vzťahy,“ dodala riaditeľka Krajskej knižnice P. O. Hviezdoslava v Prešove Iveta Hurná.

Prešovskú krajskú knižnicu vlani navštívilo takmer 160-tisíc návštevníkov. Vo svojom fonde má viac ako 152-tisíc knižničných jednotiek a  registri vyše 6-tisíc čitateľov.
V uplynulom roku zrealizovala cez 372-tisíc výpožičiek kníh, elektronických i iných špeciálnych dokumentov a zorganizovala takmer päťsto podujatí. Medzi  najznámejšie akcie
na podporu čítania patria Štvornožky ku knihám, Prečítané leto, Prešov číta rád, Zelená knižnica a  súťaž Kniha PSK. Realizuje mnohé autorské čítania, výstavy, súťaže,
semináre, kvízy, workshopy, taktiež tvorivé dielne a iné akcie.

***

Daša Jeleňová
hovorkyňa PSK
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Tlačová správa

Krajská knižnica v Prešove má nové moderné sídlo za 7,8 mil. eur
Čitatelia z Prešova a návštevníci z celého regiónu sa tesne pred Vianocami tešia z nového sídla krajskej knižnice. Vzniklo vďaka komplexnej prestavbe meštianskych domov, za
ktorou stojí hlavný investor a zriaďovateľ knižnice Prešovský samosprávny kraj. Do scentralizovania troch pobočiek knižnice pod jednu strechu investoval bezmála 7,8 mil. eur.
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Nové sídlo pre Krajskú knižnicu P. O. Hviezdoslava v Prešove je realitou. Projekt jeho výstavby sa začal ešte v apríli v roku 2022 a pred tohtoročnými Vianocami je vo svojom
finále. Prestavba troch pamiatkovo chránených meštianskych domov na Slovenskej ulici v konečnom súčte aj s investíciou do interiérového vybavenia zhltla 7,8 mil. eur.



„Nielen Prešovu, ale celému regiónu dávame jedno krásne komunitné miesto, kde sa snúbi história so
súčasnosťou, kde je na prvom mieste kultúra a  kde môžu prísť všetky vekové kategórie rozšíriť svoje
literárne obzory. Je to signál, že kultúra je v  centre nášho záujmu a že nám záleží   na  tom, aby ľudia
chodili do knižnice a čítali a aby sme aj v mladšej generácii ovplyvnenej technickou dobou pestovali vzťah
ku knihám, ktoré zušľachťujú dušu človeka a  prispievajú k  jeho formovaniu. Samozrejme, toto miesto
ponúka omnoho viac – koncerty, workshopy, podujatia, stretnutia, besedy, výstavy, naozaj sa tu je na
čo tešiť,“ vyjadril sa v piatok 13. decembra počas otvorenia nového sídla knižnice predseda PSK Milan Majerský.



Pod jednou strechou sú presnejšie centrála knižnice, kedysi situovaná na Levočskej ulici, archív, ako aj jej detské a  inojazyčné oddelenia z Hlavnej ulice. Prestavba troch
meštianskych domov na Slovenskej ulici (č.18, 20, 22) a tiež objektu na nádvorí mala pritom hneď niekoľko míľnikov. Bola to ich samotná rekonštrukcia za vyše 6,72 mil. eur,
ktorá počítala so zachovaním pôvodných okien a stropov a zahŕňala práce na zateplení budov, ich fasáde, streche, ako aj v podkroví, ale aj na rozvodoch a vykurovaní či na
vnútorných podlahách, omietkach i stropoch. Jeho súčasťou boli taktiež činnosti zamerané na vybudovanie prepojenia a rekonštrukcie pivničných priestorov i pavlače.



„Bola to komplexná stavba, ktorá si vyžadovala náročnú prípravu a  realizáciu, kde sme sa museli popasovať aj s  archeologickým či  reštaurátorským
výskumom, kde sme zachraňovali storočný platan, rekonštruovali historické barokové maľby z 18. storočia a objavili nové pivničné priestory. Vyžadoval si
podporu poslaneckého zboru, nemalé investície a v neposlednom rade dobrú koordináciu všetkých zapojených strán, okrem iného aj pamiatkarov, aby sme
sa mohli dopracovať k tomuto výsledku, vo svižnom tempe a aj na slovenské pomery v relatívne krátkom čase,“ doplnil Milan Majerský.



Po stavebných činnostiach nasledovalo v roku 2024 samotné interiérové vybavenie knižnice za vyše 812-tisíc eur. Zameralo sa na elektro vybavenie, inštaláciu špeciálnych
kovových regálov od stropu po podlahu, zavesených na oceľové nosné trámy, zabezpečenie typizovaného stolového a sedacieho nábytku i dizajnového osvetlenia. Potom už
prišlo na rad postupné sťahovanie z pôvodných priestorov.  S premiestňovaním vyše 60-tisíc knižných titulov pritom pomáhali aj študenti prešovských župných škôl.



Konkrétne na prízemí novej knižnice nájde verejnosť infopult a oddelenie náučnej literatúry s vyše 22-tisíc dokumentmi, ale aj čitáreň a študovňu. O nejaký čas by tu malo
pribudnúť tiež libresso. Na prvom poschodí je situované oddelenie beletrie s  približne 18-tisíc knižnými titulmi, oddelenie inojazyčnej literatúry, Centrum regionálnych
dokumentov a  bibliografie. Jeho zaujímavosťou je zreštaurovaná miestnosť na menšie kultúrne podujatia. Na medziposchodí majú čitatelia k  dispozícii kreatívnu dielňu
SmartLab, v podkroví je umiestnená Detská knižnica Slniečko, ktorú tvorí 15-tisíc knižničných jednotiek a kde nechýba detský kútik, prednášková miestnosť a kočikáreň.



Svoje využitie budú mať aj najspodnejšie priestory knižnice, pivničné, ktoré sa budú využívať na kultúrno-vzdelávacie podujatia a prednášky. V letných mesiacoch sa podujatia
presmerujú na nádvorie knižnice s malým amfiteátrom a oddychovou zónou. Samozrejmosťou nového sídla knižnice je výťah a  tiež parkovisko, ktoré ponúka približne 40
parkovacích miest.





„Napísali sme jeden krásny príbeh, ktorému Prešovský samosprávny kraj a jeho poslanci uverili, príbeh
novej knižnice, ktorá 100 rokov hľadala miesto, aby tu bola pre svojich čitateľov. Dnes má Prešov jednu
veľkú, krásnu a modernú knižnicu, knižnicu, ktorá bude slúžiť od tých najmenších až po tých najstarších.
Knižnicu, kde sa bude čítať, kde sa bude rozprávať a počúvať. Knižnicu,  kde sa bude vzdelávať a v ktorej
budeme kráčať ku väčšiemu vnímaniu kultúry, umenia, aby aj z našich detí vyrastali tí lepší a múdrejší
ľudia. Naozaj všetko je tu nevšedné a máme z toho úprimnú radosť,“ povedala v súvislosti so sprístupnením
zrekonštruovanej  Krajskej knižnice P. O. Hviezdoslava v Prešove  jej riaditeľka Iveta Hurná.





Za projektom výstavby nového sídla krajskej knižnice stojí Slovak Medical Company z  Prešova, stavebných činností sa zhostila rovnako prešovská spoločnosť Čech, s.r.o.
V prípade interiéru pripravil projekt ateliér Doxa architecture Košice, samotné práce realizovala firma Isprim Prešov.



Krajskú knižnicu P. O. Hviezdoslava v Prešove navštívilo v uplynulom roku takmer 187-tisíc návštevníkov, čo je najviac za posledných sedem rokov. Usporiadala približne 970
podujatí zameraných na podporu čítania a zrealizovala až 525-tisíc výpožičiek knižničných jednotiek. Počet jej používateľov sa v roku 2023 priblížil k číslu 8 800.

Autor: Daša Jeleňová, hovorkyňa PSK

V Prešove 13. 12. 2024



 


